
96 Вісник. Випуск 37. 2012

УДК 023.5 В. П. ЖУКОВА

КАДРОВИЙ РЕСУРС У СТРУКТУРІ ПРОФЕСІЙНО-
ДІЯЛЬНІСНОГО СЕРЕДОВИЩА БІБЛІОТЕКИ

Розглядається кадровий ресурс у структурі професійно-
діяльнісного середовища бібліотеки. Він як системоутворюючий 
елемент професійно-діяльнісного середовища бібліотеки взаємо-
діє з усіма елементами цієї системи.

Ключові слова: бібліотека, професійно-діяльнісне середовище, 
кадровий ресурс.

Рассматривается кадровый ресурс в структуре професси-
онально-деятельностной среды библиотеки. Он как системообра-
зующий элемент профессионально-деятельностной среды библио-
теки взаимодействует со всеми элементами данной системы.

Ключевые слова: библиотека, профессионально-деятель-
ностная среда, кадровый ресурс.

In this publication is examined human resources in the structure 
of the professionally-skilled library environment. It is considered to be 
the main element of the professionally-skilled library environment, as 
it is co-operates with all elements of the system.
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Особливістю професійно-діяльнісного середовища (ПДС) бібліо-
теки є багатоаспектність його структури та безліч різноманітних 
елементів і чинників, що перебувають у постійній взаємодії, мо-
жуть створювати за певних обставин небезпечні ситуації та здій-
снювати негативний вплив. 

Розробляючи у фахових дослідженнях модель бібліотеки, бі-
бліотекознавці розкривають її структуру за соціальним призна-
ченням [2; 8; 10; 11]. Ця стаття є актуальною, оскільки досліджує 
виробничі аспекти діяльності бібліотеки, зокрема ПДС, де вона 
реалізується, а також кадровий ресурс у цій структурі.

Мета статті — дослідити кадровий ресурс в структурі 
професійно-діяльнісного середовища бібліотеки.

Діяльнісні аспекти середовища пов’язані з чинниками розви-
тку бібліотечної діяльності, під впливом яких відбуваються зміни 
в межах бібліотеки, — це трансформації організаційних форм, 
предмета праці, цілей діяльності тощо. Комплекс професійного та 
діяльнісного аспектів може свідчити про єдність ПДС бібліотеки. 
Виробничне середовище є складовою ПДС, де відбувається вико-
нання виробничих циклів, процесів, операцій. Воно залежить від 
зовнішніх та внутрішніх чинників. 

Сучасний соціокультурний розвиток суспільства характе-
ризується поступовою його інформатизацією і базується на 
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інформаційних, інтелектуальних, інноваційних і наукових аспек-
тах. Означені аспекти залежать від чинників зовнішнього середо-
вища: соціально-політичних, економічних, технічних та еколо-
гічних. Соціально-політичні чинники розвиваються в напрямі 
демократизації суспільства. Виживання соціуму залежить від ста-
більного підтримання економіки. Саме економічні чинники галь-
мують технологічний розвиток галузі інформатизації. Сутність 
екологічних чинників сьогодні полягає в турботі про кожного 
окремого індивіда. Розвиненість бібліотеки як соціальної системи 
виявляється у формі як об’єктивних процесів — комунікаційних 
взаємин між її працівниками за життєвих умов (праці, побуту, 
доз вілля), так і суб’єктивних, зокрема явищах психологічної ат-
мосфери, міжособистісних комунікаціях і моральних оцінках. 
Вони відрізняються формами впливу на персонал безпосередньо, 
тобто під час спільної праці, й опосередковано, тобто за місцем 
проживання.

Слід відзначити комплекс елементів бібліотеки, які через чин-
ники макро- та мікросередовища характеризуються найбільшим 
впливом. Елементи макросередовища — це нормативно-правові 
документи, бюджет, освіта й науково-інформаційне забезпечення 
бібліотечної діяльності. Елементами мікросередовища є мета, орга-
нізація, управління, матеріально-технічна база, структура бібліо-
теки, її кадри (сукупність суспільних, колективних та особистіс-
них інтересів), функції, технології, зокрема інформаційні (система 
виробничих процесів), бібліотечні фонди, читачі [2; 8; 10; 11].

Системоутворюючим елементом є персонал бібліотеки, який 
працює в ПДС. Протягом останніх років здоров’я населення Укра-
їни, що є одним із головних показників кадрового ресурсу, значно 
погіршилося, зокрема збільшилася кількість людей працездат-
ного віку, котрі стали інвалідами в результаті професійних захво-
рювань. Нині здоров’я перетворюється на важливий конкурент-
ний елемент на ринку праці. Але критична ситуація, що склалася 
із професійними захворюваннями, потребує реалізації комплексу 
заходів на рівні держави, регіонів, підприємств і медичних служб. 
Захворюваність бібліотечних працівників доводить: уже сьогодні 
в суспільстві необхідно формувати думку про те, що кожна людина 
має піклуватися про власне і суспільне здоров’я. Ідеться про вихо-
вання і самовиховання культури здоров’я та культури управління 
здоров’ям працівників бібліотеки як стратегічним ресурсом, як 
однією з провідних складових якості людського ресурсу завдяки 
створенню комфортних умов праці для людей, котрі займаються 
бібліотечно-інформаційною діяльністю [1; 3; 7; 9]. 

Одним із головних завдань створення безпечних умов для пер-
соналу бібліотеки в ПДС є прогнозування можливих обставин 
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і прийняття обґрунтованих рішень як у щоденній праці, так і в 
надзвичайних ситуаціях, щодо захисту персоналу, об’єктів діяль-
ності й оточуючого середовища від чинників негативного впливу. 

Мета управління кадровим ресурсом є сукупністю діалектично 
пов’язаних і взаємозумовлених суспільних та особистих інтересів 
працівників, спрямованих на задоволення потреби в працевлашту-
ванні за освітою й ефективного використання праці, забезпечення 
бібліотек кваліфікованими кадрами, виявлення резервів підви-
щення ефективності використання кадрового ресурсу. Організація 
та виявлення резервів підвищення ефективності використання 
кадрового ресурсу полягає в таких видах діяльності: здійснення 
роботи щодо виявлення і використання резервів продуктивності, 
ефективності та якості праці на засадах поліпшення її організа-
ції, нормування бібліотечних процесів, скорочення ручної праці, 
зміцнення виробничої дисципліни, застосування методики науко-
вої праці, використання кращого досвіду інших бібліотек, підви-
щення кваліфікації кадрів, створення безпечних і якісних умов 
праці.

Складовими безпеки людини є правовий соціальний захист, 
чинники середовища, інформаційне середовище, яке застерігає, 
формує поведінку, предметні знання тощо; безпечні знаряддя 
праці та предмети невиробничого призначення, наявність засобів 
захисту людини під час праці, відповідність параметрів середо-
вища до регламентації; організація праці; психологічний стан лю-
дини; фізіологічна відповідність індивідуума умовам діяльності; 
правила поведінки у виробничих умовах і надзвичайних ситуа-
ціях [5]. 

За науковими класифікаціями, безпечні умови праці належать 
до базисних потреб людини. Потреба людини в загальній без-
пеці посідає друге місце серед інших фізіологічних потреб. Гене-
тично закладена природою потреба у відчутті безпеки зрозуміла 
для життя людини, але загальноприйнята філософія стосовно 
безпеки виробничого середовища застаріла. На особистому рівні 
в професійній сфері, як і в повсякденному житті, люди призвича-
юються до періодичних нещасних випадків та інцидентів. До того 
ж уважається, що небезпеки не існує, якщо її не можна побачити 
або відчути. На урядовому рівні спостерігається нерозуміння 
першочерговості завдання інвестування коштів у запобігання не-
безпечним ситуаціям. Статистичні дані свідчать про зневажливе 
ставлення до небезпечних чинників ПДС бібліотеки, що призво-
дить до хворобливих станів і захворювань серед персоналу бібліо-
тек [3; 9].

Бібліотечний фах завжди асоціювався з тишею, спокоєм і безпе-
кою, але це є лише зовнішнім свідченням. Слід зважати передусім 
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на специфічність праці бібліотечних працівників: розумова і фі-
зична праця, емоційне напруження, морально-психологічне на-
вантаження бібліотекаря, вдихання органічного й неорганічного 
пилу разом з інфекціями — усе це призводить до неврастенії, гі-
пертонії, алергічних, бронхо-легеневих і грибкових хвороб. Це на-
слідок праці в запилених книгосховищах і безпосередньо з кни-
гами, які пройшли через сотні різних рук, а погане освітлення 
стає причиною погіршення зору й різних захворювань очей. Не-
дотримання режиму праці на комп’ютерах також викликає безліч 
порушень в організмі людини. Захворювань бібліотечних праців-
ників так багато, що вже сьогодні слід формувати в суспільстві 
думку щодо необхідності кожної людини зберігати і зміцнювати 
не лише власне, але й суспільне здоров’я [3; 4; 9]. Безпека ПДС 
пов’язана з його якістю (рис. 1). 
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Рис. 1. Характеристика стану і якості ПДС

Стан екогенного середовища зумовлюється насамперед гігієніч-
ними ознаками бібліотечних фондів, які за певних ситуацій пере-
творюються на біологічні системи, мікрокліматичне середовище, 
пов’язане з параметрами температури й вологості, та можуть 
впливати на розвиток біологічного середовища.

З індустріалізацією виробництва техногенне середовище 
впроваджує досягнення науки і техніки, зокрема персональні 
комп’ютери, новітні засоби і знаряддя праці, а також створює 
електронні мережі. Це потребує дотримання електричної та про-
типожежної безпеки. 

В антропогенному середовищі слід піклуватися про особистісну 
безпеку персоналу в ПДС бібліотеки, а також про збереження його 
здоров’я. 

Якість психогенного середовища забезпечує високий рівень 
морально-психологічного комфорту в колективі бібліотеки, 
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відсутність конфліктів і стресів, а також інформаційну безпеку 
працівників. 

Від комунікаційного середовища залежить міжособистісне 
спілкування, як безпосереднє, так і за допомогою інформаційних 
мереж.

Безпека праці співробітників бібліотеки починається з органі-
зації робочих місць, дотримання правил охорони праці щодо за-
побігання нещасним випадкам у робочих зонах і ПДС бібліотеки 
в цілому. Чинники мікросередовища безпосередньо впливають 
на робочі зони, робочі місця, на ефективність і якість професій-
ної діяльності бібліотеки і її працівників у системі ПДС. Тому 
робоче місце, робочу зону та професійну діяльність як елементи 
структури ПДС необхідно відокремити одне від одного. Кількість 
робочих зон і робочих місць у ПДС бібліотеки може залежати від 
численності працівників і підрозділів, а також від різноманітності 
технологічних процесів. У середовищі бібліотеки стали викорис-
товувати нові знаряддя праці — персональні комп’ютери в комп-
лексі з принтерами і сканерами, виділяються робочі місця, де пер-
сонал працює із ксероксами. Виконання різних функціональних 
обов’язків і технологічних процесів співробітниками бібліотек 
потребує різних підходів до організації робочих місць і робочих 
зон, зважаючи на те, що комп’ютерні технології й автоматизовані 
процеси активно впроваджуються в діяльність бібліотеки й роботу 
всіх її відділів. Під час організації робочих місць у ПДС бібліо-
теки слід зважати на планування приміщень бібліотеки, їх функ-
ціональне і технологічне призначення. Зокрема виділяють при-
міщення: традиційного обслуговування користувачів; обслугову-
вання користувачів на основі інформаційних мереж; збереження 
фондів; адміністративно-господарчого призначення, а також 
службові та допоміжні приміщення. Розміщення робочих місць 
і зон бібліотеки має відповідати спеціальним нормам і правилам 
та логічним взаємозв’язкам між підрозділами бібліотеки.

Наочно ПДС можна подати як сукупність робочих місць (РМ), 
які є поєднанням робочих зон (РЗ), що складають ПДС бібліотеки 
(рис. 2.).

РМН Д С РЗ

ПДС

РЗ

Рис. 2. Структурні елементи ПДС бібліотеки
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ПДС, у свою чергу, є структурною складовою бібліотечного про-
стору (БП), і ці елементи утворюють цілісний моноліт, оскільки 
кожен з елементів ПДС є водночас елементом робочих зон і робо-
чих місць (рис. 3).

 

Межі БП 

Межі ПДС 

Межі РЗ 

Межі РМ 

Рис. 3. Моноліт бібліотечного простору

Структуру ПДС слід аналізувати як взаємодію окремих еле-
ментів системи, визначаючи їх на викладеному вище матеріалі. 
Насамперед, необхідно виділити організаційні елементи, що ба-
зуються на нормативній документації, регламентують діяльність 
бібліотеки та виробничі процеси її персоналу — норми, правила, 
інструкції. Економічні елементи ПДС бібліотеки є сукупністю 
ресурсів бібліотечно-інформаційного виробництва (трудових, ма-
теріальних, фінансових), економічних відносин між суб’єктами 
діяльності та виробництва бібліотечно-інформаційних продуктів 
і послуг. Функціональні елементи ПДС завжди залежать від на-
пряму діяльності бібліотеки. Кожний працівник бібліотеки ви-
конує свої функціональні обов’язки, безпосередньо пов’язані 
з діяльністю в різних робочих зонах і на різних робочих місцях 
у ПДС бібліотеки: наукової організації праці; обробки літератури; 
входження інформаційних потоків через інформаційні системи; 
створення зведених каталогів, корпоративної інтеграції, електрон-
ної доставки документів, збереження інформаційних документів, 
задоволення інформаційних потреб користувачів тощо. Предметні 
елементи в ПДС завжди пов’язані з матеріальними складовими 
бібліотечної діяльності — фондами, інформаційними системами, 
базами даних, банками даних, інформаційно-комунікативним се-
редовищем. Технологічні елементи — це сукупність бібліотечних 
виробничих методів і процесів у ручному режимі чи з викорис-
танням технічних засобів; вони передбачають: нормування праці, 
обробку, тиражування, пошук і поширення інформації. Вико-
навські елементи включають рівень підготовки та допуску персо-
налу до роботи з технологіями та навчання користування ними, 
а також різного роду інструктажі щодо охорони праці. Системні 
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елементи — це режим, форма діяльності бібліотеки, сукупність 
її оснащення сучасними засобами виробництва, визначення рівня 
інтегрованості. До якісних елементів належить визначення пара-
метрів, які вказують на відповідність бібліотеки певному рівню. 
Цільовими є досягнення поставлених цілей та вирішення зав-
дань бібліотечної діяльності. Серед середовищних можна назвати 
соціально-побутові, професійні, виробничі, трудові, ергономічні 
умови бібліотеки, а також її персонал, пов’язаний комплексом 
цих умов. 

Системоутворюючим елементом ПДС бібліотеки можна вва-
жати її кадри, оскільки вони взаємодіють з усіма елементами сис-
теми ПДС. Кадровий ресурс бібліотек розглядається як найваж-
ливіший щодо діяльності, завдяки йому бібліотеки функціонують 
як інформаційні, культурні та духовні центри. Визначення сис-
темоутворюючого елементу ПДС бібліотеки неможливе без його 
аналізу у взаємозв’язку та взаємодії з іншими елементами сис-
теми ПДС бібліотеки, тому всі елементи необхідно досліджувати 
в комплексі, а також у взаємозв’язку та взаємовпливі елементів 
(рис. 4).

Кадри 
бібліотеки 

Середовищні 
елементи 

  

Функціональні 
елементи 

 
Організаційні 
елементи 

 
Технологічні 
елементи  

Виконавські 
елементи 

 
Якісні 

елементи 

Цільові 
елементи 

   
Системні 
елементи 

Економічні 
елементи 

 
ПДС 

Предметні 
елементи 

Рис. 4. Система професійно-діяльнісного середовища

Кадри бібліотеки є елементом, який постійно перебуває в зоні 
безпека/небезпека ПДС. У ПДС бібліотеки вієбуваєтся взаємо-
дія працівників із іншими елементами, і від її якості залежать 
результати праці. У процесі професійної діяльності та взаємодії 
з людьми, засобами і знаряддями виробництва працівників бі-
бліотеки оточує макро- та мікро середовище, яке, у свою чергу, 
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впливає на співробітників бібліотеки та їхнє оточення. Від чинни-
ків цього середовища залежать техногенна безпека співробітників 
бібліотек та ефективність їхньої діяльності. Головними складо-
вими ПДС бібліотеки, з одного боку, є макро- та мікросередовище, 
а з іншого — безпека та небезпека в місці перебування персоналу 
бібліотеки. 

Безпека може розглядатись як відсутність загрози для життя 
людини, можливість запобігання погіршенню умов праці. Однією 
з причин виникнення небезпеки є наявність на робочих місцях 
шкідливих виробничих чинників: фізичних, хімічних, біологіч-
них, чинників трудового процесу й ергономічних. Їхній вплив 
на людину може за певних умов завдавати шкоди здоров’ю пер-
соналу. Чільне місце у вивченні ПДС бібліотеки відводиться пи-
танням аналізу ситуацій, які виникають під час праці, атестації 
робочих місць, професійних захворювань, нещасних випадків.

За таких обставин суттєво посилюється роль організаційного 
та правового забезпечення управління. Важливим напрямом 
формування концепції ПДС у бібліотеці є переосмислення й об-
ґрунтування методів і принципів організації праці. Особливої 
актуальності набувають питання соціальної та кадрової політики 
бібліотек, які в повсякденній діяльності передбачають реаліза-
цію проблем ПДС: безпеки праці та здоров’я персоналу як одного 
з напрямів ефективного й раціонального використання та збере-
ження кадрового ресурсу. Отже, настав час визначити роль ПДС 
у використанні, збереженні та відтворенні кадрового ресурсу бі-
бліотек. Підсумки експериментальних розвідок у галузі бібліо-
течної справи засвідчили, що професія бібліотекаря за проявами 
втоми наближається до професій з найбільшим інтелектуальним 
навантаженням, оскільки характеризується специфічними й не-
сприятливими умовами праці. Серед них можна назвати розумове, 
емоційне та фізичне навантаження, дихання повітрям, насиченим 
пилом і збудниками інфекційних хвороб. Усе це спричиняє без-
ліч захворювань — неврастенію та гіпертонію, хвороби дихальних 
шляхів, очей, алергічні й грибкові захворювання тощо. Це засвід-
чує необхідність проведення профілактичних заходів, спрямова-
них на запобігання професійним захворюванням бібліотекарів; 
дотримання правил техніки безпеки й охорони праці на робочих 
місцях; виявлення чинників професійно-діяльнісного середовища 
бібліотек, які негативно впливають на працівників [3; 4; 5]. 

Ефективність управління безпекою і якістю ПДС бібліотеки 
в новій концепції забезпечується, перш за все, взаємодією всіх 
елементів і чинників ПДС, головний з яких людський потенціал. 
При цьому працівники бібліотеки є не тільки засобами досяг-
нення мети, але й безпосередньо метою бібліотечного управління. 
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Кожний працівник бібліотеки це особистість, до якої потрібно 
ставитися належним чином, розуміючи її інтереси і потреби; пова-
жати в ній почуття власної гідності, ентузіазму; сприймати її як 
джерело енергії і творчої сили, цілеспрямованості й відповідаль-
ності. Персонал бібліотеки має право на гідну реалізацію своїх 
потреб, соціальний захист тощо. Умови праці створюються дотри-
манням правил охорони праці, санітарно-гігієнічних норм щодо 
чинників ПДС, котрі завжди існують у режимі безпека/небезпека 
і можуть за екстремальних ситуацій негативно впливати на ефек-
тивність праці та здоров’я кадрового ресурсу бібліотеки.

Таким чином, структура ПДС складається з робочих місць, 
робочих зон, де відбувається професійна діяльність. Системоут-
ворюючим елементом ПДС бібліотеки є її кадри, оскільки вони 
взаємодіють з усіма елементами системи ПДС, зумовленими 
професійною та виробничою діяльністю: організаційним, еко-
номічним, предметним, технологічним, функціональним, ви-
конавським, середовищним, системним, якісним та цільовим. 
Забезпечення здорових, безпечних і високопродуктивних умов 
праці в сучасних умовах комп’ютеризації стає важливим чин-
ником функціонування бібліотеки. Кадровий ресурс бібліотеки 
необхідно вважати найважливішим ресурсом діяльності, завдяки 
якому бібліотеки функціонують як інформаційні, культурні та 
духовні центри. Подальше дослідження теми пов’язане з вивчен-
ням елементів ПДС.
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УДК 021.4:004.738.5 О. Ю. МАР’ЇНА

ІНФОРМАТИЗАЦІЯ БІБЛІОТЕК УКРАЇНИ: СТРАТЕГІЇ 
ОПАНУВАННЯ МЕДІАПРОСТОРУ

Розглядаються особливості новітніх медіа та специфіка їх со-
ціальних впливів. Визначаються напрями розвитку діяльності 
бібліотек у  сучасному медіа-середовищі.

Ключові слова: бібліотека, новітні медіа, медіа-середовище, 
комунікативні технології, егокастинг.

Рассматриваются особенности новых медиа и специфика 
их социального влияния. Определяються направления развития 
деятельности библиотек в современной медиасреде.

Ключевые слова: библиотека, новые медиа, медиасреда, 
коммуникативные технологии, эгокастинг.

The features of the new media and specific of their social influ-
ences are examined. Strategy of development of activity of libraries is 
offered in modern to the media environment.

Key words: library, new media, mediaenvironment, сommunicative 
technologies, еgocasting.

В інформаційну епоху сучасні бібліотеки відчувають на собі 
вплив нових комунікаційних реалій. Вони стають усе активні-
шими учасниками процесів, які відбуваються в мережевому се-
редовищі. Невпинне розгортання процесів медіатизації, актуаль-
ність соціокомунікаційної проблематики створюють певні умови 
формування єдиних підходів до визначення стратегій діяльності 
бібліотек у медіа-середовищі.

Медіатизація розставляє свої акценти в діяльності бібліо-
тек. Новітні медіа породжують нові форми комунікації, які 


